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Exercice 1
Racine d’un polynôme du 3e degré (6 points)

Soit le polynômeP définie surR par : P(x) = x3 − 2x2
+ x− 1

1) Calculer lim
x→+∞

P(x)

2) Déterminer la dérivée deP.

3) Étudier le signe deP′ puis dresser le tableau de variation.

4) Montrer qu’il existe une unique solutionα surR à l’équationP(x) = 0. Oncitera le
théorème utilisé.

5) Montrer que 1< α < 2 puis déterminer avec l’algorithme par dichotomie un enca-
drement à 10−4 près deα. On donnera le nombre de boucles nécessaires pour obtenir
cette précision.

Exercice 2
Étude d’une fonction (5 points)

Soit la fonctionf définie sur [−2; 2] par : f (x) = x
√

4− x2

1) Sur quel ensemble la fonctionf est-elle dérivable ? Que se passe-t-il en 2 et−2 pour
la courbeC f ?

2) Dériver la fonctionf puis montrer que la fonction dérivéef ′ peut se mettre sous la

forme : f ′(x) =
2(2− x2)
√

4− x2

3) Déterminer le signe de la dérivéef ′ puis dresser le tableau de variation de la fonction
f sur [−2; 2].

4) Tracer la courbeC f , les tangentes horizontales et les tangentes en 2 et−2 sur l’annexe 1
à rendre avec la copie.

Exercice 3
Calcul de limites (4 points)

On justifiera avec soin les limites demandées

1) a) Déterminer suivant les valeurs dex le signe de x2 − 3x+ 2

b) Déterminer lim
x→1
x>1

2x+ 1
x2 − 3x+ 2

2) Soit la fonction définie sur ]1 ;+∞[ par : f (x) =
3x+ cosx

x− 1

a) Montrer que si x > 1,
3x− 1
x− 1

6 f (x) 6
3x+ 1
x− 1

b) En déduire alors : lim
x→+∞

f (x)
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3) Déterminer lim
x→+∞

√

4x− 5
x− 1

Exercice 4
Optimisation (5 points)

Lorsqu’on veut équarrir un tronc d’arbre de manière à donnerà la poutre obtenue la plus
grande résistance possible à la flexion, on se garde bien de lafaire de section carrée, mais
toujours"plus haute que large". Si la base estx et la hauteurh, on montre, en résistance
des matériaux, que la résistance à la flexion est d’autant plus grande quexh2 est grand.

h

x

d

Partie A

f est la fonction définie sur

[

0;
3
2

]

par : f (x) = −x3
+

9
4

x.

1) Calculezf ′ et dressez le tableau de variations def sur

[

0;
3
2

]

.

2) Déterminer l’équation de la tangente T1 à la courbeC f au point O ainsi que l’équation

de la tangente T2 à la courbeC f au point A d’abscisse
3
2

.

Partie B

Dans cette partie, les lettresd, x eth désignent des longueurs exprimées en mètres.
On suppose que le diamètred du tronc d’arbre mesure 1,5 mètre.

1) Expliquer pourquoix2
+ h2

=

9
4

.

2) Calculerxh2 en fonction dex.

3) En utilisant la partie A de ce problème, trouverx et h de façon que la poutre ait le
maximum de résistance à la flexion.

4) Tracer la section de la poutre dans un cercle de rayon 3 cm sur l’annexe 2 à rendre
avec la copie.

Paul Milan 2 Terminale S

mailto:milan.paul@wanadoo.fr


contrôle de mathématiques

Annexes
(à rendre avec la copie)

Nom :
Prénom :

Annexe 1
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